

# 践行宗旨守初心 倾力为民办实事

——阜阳市颍东区正午镇吴寨居驻村工作队纪实



驻村工作队走访脱贫户马维云。

2021年6月,黄贤达积极响应省委号召,根据组织安排,从省直机关来到阜阳市颍东区正午镇吴寨居,担任驻村第一书记、工作队队长,肩负着组织的考验和信任,承担起巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接光荣任务。两年多来,他牢记组织嘱托和选派干部职责要求,建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民服务办事,推动2021年、2022年村集体经济收入突破百万元。在他的带领下,该村先后被评为安徽省先进基层党组织、安徽省“五个好”村党组织标兵、全省第八批民主法治示范村、第二批省级乡村治理示范创建村、省级农村“三变”改革典型示范村、“115”乡村振兴示范创建村、2023年度第一批省级美丽乡村宜居村庄、第七批安徽省大学生返乡创业示范基地等。其本人也因此荣获“阜阳市十佳选派第一书记”“颍东好人(敬业奉献类)”等荣誉称号,并在颍东区“第一书记擂台赛”决赛中获得第一名。

## 围绕“三突出” 巩固拓展脱贫攻坚成果

突出发挥好单位优势协调项目。驻村工作队积极协调帮扶单位支持,推进政府资金

(项目)、社会资本、村级资源“三资”聚力融合、叠加增效,吴寨居产业发展基地、污水处理设施、冷库、省财政农业科技成果转化项目基地等21个项目全部竣工,范围涉及一、二、三产及双基地建设多领域,资金规模达3900余万元,大大推动了乡村基础设施建设和产业发展水平。

突出运行好防止返贫动态监测帮扶机制。工作队完善“网格化管理、大数据平台、专管员制度、针对性帮扶”有机结合的防止返贫动态监测和帮扶机制,开展巩固拓展脱贫攻坚成果大排查,开展“云走访”活动,237户622人脱贫户“两不愁三保障”、饮水安全保障到位。

突出改善好基础设施基本公共服务条件。工作队争取安徽省注册会计师协会从结余会费中列支50万元,定向捐赠给吴寨居,主要用于环境治理工作;对中心村环境开展集中治理,修建雨污管网,对鱼塘沟渠、房前屋后开展环境治理,打造村民娱乐活动小广场,塑造“村景交融”形象。

## 围绕“三助力” 持续筑牢乡村振兴基石

助力组织振兴。驻村工作队开展“一抓双促”工作,抓党建促巩固脱贫、促乡村振兴;强

化党员教育管理,构建“自学式”“提升式”“联动式”“示范式”“实践式”等“五式课堂”,开展“同庆党的生日,牢记入党初心”系列活动,深入学习宣传贯彻党的二十大精神、两会精神,召开“爱家乡、建颍东,有话如实说、有事好商量”民意倾听回应活动群众会、“第一书记群众会”19场,把党的政治优势、组织优势转化为发展优势、治理优势。工作队深化党建引领信用村建设,强化党风廉政意识,授信AAA级以上信用用户922户,贷款101户,贷款总额1390.78万元;探索“信用+贷款+服务+治理”体系,建立信用积分兑换超市,推动“一引五治”(一引:党建引领,五治:政治、自治、法治、德治、智治)有效融合;深入开展“四事四权”工作,成立红管家理事会,创新开展“六小六让”(处理小纠纷,让邻里更关爱;整治小环境,让家园更宜居;处理小诉求,让心声有着落;解决小困难,让生活更美好;排查小隐患,让安全有保障;开展小宣讲,让政策更透明)活动,共解决小诉求17件、小纠纷29起、小困难22个、小隐患22处,整治小环境23处,开展小宣讲29次。

助力产业振兴,成立合资公司,撬动资本下乡助发展。驻村工作队按照“党建引领、双社联动”要求,吴寨居与曹庄村、杨桥居联合阜阳市空港实业、晟鑫农业、乡村发展公司注册成立“安徽财汇优乡村发展投资有限责任公司”,公司注册资本500万元,业务涉及农资下乡、农事服务、农村建设、农业文旅四大板块,目前已首次承接开展了正午、口孜、插花三镇2万余亩小麦“飞防”工作;发展种植产业,增强集体“造血”硬实力;建立省财政农业科技成果转化运用项目——农产品质量安全区块链可信追溯系统;通过科技特派员力量,村集体种植300余亩小麦、700余亩玉米大豆(复合种植)、26棚花菇,年盈利20余万元,增强集体“造血”实力;加大招商力度,打造吴寨“青创产业园”,吴寨产业发展基地竣工投产,南京凯凯、鑫伟美服饰等3家优质企业入驻,引进6名杰出青年返乡创业,其中博士1名,带动周边100多名群众就业,创业园区年租赁收入30余万元。工作队瞄准电商风口,双线出击增添“新红利”,打出“线上”+“线下”组合拳,建立了吴寨居“第一书记直播间”,培养村里网红“花菇大爷”线上直播带货,线下与百大合家福、生鲜传奇等商超签订订单协议,开展“消费助

农”,双线联动,推动村级电商迅猛发展。2021年以来,吴寨居电商销售收入突破180万元。

助力人才振兴。该村吸引本村1名大学毕业生留村发展电商。工作队召开“爱家乡、建吴寨”乡企乡才座谈会,邀请企业人员、学校教师、院校学生、退休村干部50余人座谈交流;成立“青年智库”,18名来自中科院、同济大学、中国政法大学等名校青年毕业生和优秀青年企业家入选,智库成员“乡村振兴爱助农”项目斩获首届创业安徽大赛颍东区选拔赛三等奖;成立青年志愿者服务队,开展“青鸟归巢·筑梦家园”计划,邀请专家为返乡创业青年开展一对一针对性指导;开展大学新生“心向党、新起航”主题党日,8名企业家捐资2万元资助大学新生。该村新招录了4名年轻村干部,其中本科2名、专科2名,为村干部队伍输入年轻血液,进一步发展壮大村干部后备人才力量。

## 围绕“三持续” 全力提升群众获得感满意度

持续推动生态宜居乡村建设。该村实施农家“五净两整齐”和村组“六无”清洁行动,评选“最美庭院”、星级文明户,并把环境卫生整治写入村规民约。驻村工作队还推动生态产业融合发展,推动农村人居环境整治和美丽乡村建设,实施乡村振兴相融合,做实做足绿色生态文章,发展草莓园、蜜桃园、核桃园、番茄园、红薯园采摘农业,建立颍东区中小学劳动教育实践基地,引进新型农业经营主体2家,把好环境变成“摇钱树”。

持续丰富村民文化生活。该村举办了2022年安徽省乡村“村晚”吴寨居专场,让村民在家门口赶大集、过大年、看大戏,线上收看演出300万余人次;开展30项国家级、省市级非遗项目展示,让群众了解地方文化,展示农村崭新面貌;在吴寨小学举办吴寨、曹庄、杨桥“阳光下成长 快乐中飞翔”主题师生同庆“六一”活动,集中向小学、幼儿园捐赠物资、体育用品、学习用具等,帮助孩子们健康成长。

持续深化为民服务办事。驻村工作队积极参与疫情防控工作,开展“战疫青春,智库在行动”活动,动员社会各界人士捐款捐物达5万多元;帮助村民销售滞销草莓10000余斤、蜜薯5万余斤,解决农户燃眉之急;协调帮扶单位定向购买村里农特产品100多万元,争取社会各界人士开展爱心助学、扶贫帮困、捐赠物资等,累计捐款捐物10万余元。

# 脚下沾有泥土 心中沉淀真情

——阜阳市颍东区正午镇吴寨居驻村第一书记、工作队队长黄贤达感悟

阜阳市颍东区正午镇吴寨居是原国家级贫困村,从2014年开始由省财政厅对口实施“双包”帮扶。2021年6月,我积极响应省委号召,根据组织安排,来到吴寨居担任驻村第一书记、工作队队长,肩负着组织的考验和信任,承担起巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接光荣任务。驻村2年多时间,我与村民群众同生产共生活,培养“红薯大爷”“番茄婶子”“草莓书记”……推动村里产业发展焕然一新。我也在颍东区“第一书记擂台赛”中夺得第一名,先后获评“颍东好人”和阜阳市“十佳”选派第一书记。

## 农民朋友多了 工作生活更接地气了

驻村后,我牢记选派干部职责要求,带领村“两委”和驻村工作队逐户走访脱贫户,倾听基层声音、宣传方针政策。走访中,部分群众反映自来水浑浊、水压不高,我主动对接水利部门了解引江济淮工程进度,并协调自来水公司排查维修管道和供水设备,帮助解决问题,让群众吃下定心丸。厅里干部职工帮扶联系了村里脱贫户,受疫情影响不能入户走访,我组织了“云走访”活动,通过视频和电话连线,实现财政吴寨“线”牵,累计走访2000余户次。

一天中午,手机嘟嘟地响个不停,“黄书记,

村里新公司装修现场被群众给砸了,你赶紧来看看吧。”我忙里慌张地跑到现场,发现毁坏一地的电线盒和垃圾。通过调查得知,这是村里一名脱贫群众邹某酒后干的。我与村干部抓紧上门了解情况,得知前几年村里水电工程大都是邹某干的,今年受到疫情影响没活干,看到村里有活没通知他干,中午多喝了几杯,才干了傻事。我耐心同他解释,村里引进公司装修工程都是通过招标开展的,村里不指定人来干。如果想找活干,村里可以帮忙对接工程队,前提是活要能干好,符合监理要求,要不然还是拿不到钱。邹某没想到村里不仅没找他麻烦,还能帮忙找活,积极主动承认错误,并承担造成的损失,还表示会戒掉酗酒的恶习。就这样,矛盾成功化解了。通过深入走访、了解情况,我也同村民们建立了深厚感情,明白了他们所需所想所盼,知道了今后从哪干起,更加坚定了扎根基层的信心和决心!

## 脚上泥土多了 离村民的心更近了

与群众打交道,更需要注意方式方法,只有把知识平民化、语言群众化、技术简单化,讲老百姓听得懂的话,才能打开局面。作为第一书记,我经常去田间地头,向致富能手问经,向老党员问策,向脱贫户问需,边调查、边宣传、边探索,时间久了,情况了解了,农村工作也更得心应手了。

2022年4月,村里疫情形势严峻,前后封闭了近一个月时间,时值草莓大量上市,在走访村里草莓种植户王飞龙时,发现草莓严重滞销,我看在眼里急在心里,立即对接区里团购渠道,帮助销售草莓1万余斤,解决了农户燃眉之急。事后,农户王飞龙在深夜给我发信息说:“在农产品滞销、夜不能寐的时候,是党和政府帮助解决了最大难题。感谢省里派了一位干实事的驻村干部。”为群众解决难题,群众收入有了保障,村里发展内生动力更足,我与村民的心也更近了。

## 产业项目多了 村庄更美群众更富了

党的二十大报告指出,要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展。作为一名驻村书记,我认真学习贯彻党的二十大精神,巩固拓展村里脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作。乡村要振兴,产业要先行,产业振兴是乡村振兴的关键。结合实际,我带领村“两委”确定了“兴企、富民、强镇、壮村”发展之路,做给农民看、带着群众干、帮助百姓赚,变输血为造血,提升发展内生动力。

2021年10月,我在村里成立了阜阳市首家村集体控股的电商运营中心,累计开展消费助农活动35次,成立第一书记直播间直播带货,把村

里红薯、草莓和花菇等优质农产品远销全国各地及中国香港地区。村里电商产业蓬勃发展,除了开展消费团购以外,还与合肥百大合家福、生鲜传奇等商超签订合作协议,让村里的红薯、花菇、番茄等优质农产品,风光地走进了省城大超市,村里电商运营中心销售额也突破了190万元。村里老百姓都说:“咱吴寨自从有了电商产业,农产品就再也不愁卖了!”

2022年,我带领村“两委”与大型农业科技企业合作,签订订单农业,组织村里群众种植了3000余亩淮水鲜薯,带动周边群众就近就业40000余人次,农户增收600余万元;积极争取双创车间、污水处理设施、冷库、旅游公厕、道路白改黑、财政农业科技成果转化运用等21个项目,项目资金达3960余万元。目前,村里有企业40多家,一、二、三产业融合发展。2022年,村集体经济收入达190.9万元,2023年以来,村集体自主经营性收入已突破340万元。

走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是。驻村时间过得很快,半山不停步、中流更奋楫,在接下来的驻村工作中,我将继续同全国20.96万名驻村第一书记一道,为共同推进产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美乡村建设贡献力量。

(本版稿件由省选派办提供)